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Maurice Picon fût l'un des fondateurs du GMPCA en 1976 et son premier président. Il faisait partie de cette poignée de pionniers, issus comme lui de la physique, de la chimie, de la géologie, qui ont fondé l'archéométrie française, et le texte d'Albert Hesse nous en retrace bien le contexte et les acteurs. C'était alors en France un nouveau champ de recherches, qui franchissait hardiment les barrières disciplinaires. Il est maintenant bien établi au sein de nos institutions comme un domaine à part entière de l'archéologie.

Maurice Picon y a développé la céramologie de laboratoire, en établissant des bases conceptuelles et analytiques pour les études de provenance, en créant à Lyon le Laboratoire de Céramologie (actuellement Equipe de Céramologie de l'UMR 5138 du CNRS) qu'il a dirigé pendant 30 ans, et en menant un nombre impressionnant de travaux qui ont renouvelé nos connaissances dans tous les domaines de la céramique, du néolithique à l'ère moderne, comme en témoigne sa bibliographie (ci-dessous). Il aura été particulièrement impliqué dans les recherches sur les céramiques romaines tout au long de sa carrière, et dans celles sur les céramiques médiévales où il a oeuvré au sein de l'AIECM2 (Association Internationale pour l'Etude des Céramiques Médiévales Méditerranéennes, devenue AIECM3) aux côtés de Mlle Démians d'Archimbaud. Il a mené des travaux plus fondamentaux, publiés notamment dans "La Revue d'Archéométrie" (devenue "ArcheoSciences"), sur les méthodes et limites des études de céramiques en laboratoire; il s'est intéressé à l'histoire des techniques, à l'histoire économique, à l'ethnoarchéologie... Ses recherches ne se sont pas limitées à la céramique, elles ont aussi révolutionné les études sur le verre et sur l'alun. Dans la lignée de ces derniers travaux, il envisageait encore de les poursuivre en explorant la chimie antique. Sa curiosité scientifique aura été insatiable, jusqu'à la fin.

Il a été a la fois un homme de laboratoire et de terrain, et dans de nombreux pays dont la France, l'Italie, la Grèce, la Turquie, l'Egypte, le Maroc... il a mené des collaborations exemplaires avec ses partenaires archéologues, pour le plus grand bénéfice de la Science. C'est donc un homme d'une envergure scientifique exceptionnelle que nous saluons. Les hommages rendus par de nombreux collègues, archéologues et archéomètres, français et étrangers, dans une tribune parue sur le site du GMPCA (http://gmpca.fr/la-vie-de-l-association/286-hommages-a-maurice-picon) en témoignent, même si le fait que ses articles aient surtout été publiés en français en aura malheureusement limité la diffusion et la portée dans une sphère archéométrique principalement anglophone.

Son influence aura cependant été essentielle, notamment pour de nombreux chercheurs de ma génération. A mon arrivée en 1997 dans ce qui était alors le Laboratoire de Céramologie, fraichement diplomée d'une thèse de physique nucléaire appliquée à l'archéologie, il m'a fait réaliser le long chemin qui sépare "l'analyseur" de l'archéomètre, et quel approfondissement de perspective pouvait découler d'une réelle implication dans l'archéologie.

Maurice Picon laisse derrière lui une équipe pluridiciplinaire formée à son école, des équipements et protocoles analytiques optimisés pour les études de provenance de céramiques, et une base de données qui représente l'un des plus importants corpus de données chimiques en céramologie, et qui 30 ans après sa création peut s'inscrire dans les développements en cours sur la modélisation et le partage des données complexes.

Nous n'avons sans doute pas fini de tirer les enseignements de ses travaux, mais il est clair qu'il nous a montré l'exemple d'une archéométrie intégrée au coeur de l'archéologie, une archéométrie éclairée, visionnaire, à la pointe des questionnements, qui influencera encore bien des chercheurs, et suscitera, nous l'espérons, encore bien des vocations.
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